ОБ ОБРАЩЕНИИ РЕДАКТОРА РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ «ОБОЯНСКАЯ ГАЗЕТА» (КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ) ПО ВОПРОСУ ОБЯЗАТЕЛЬНОСТИ ОПУБЛИКОВАНИЯ МАТЕРИАЛОВ, НАПРАВЛЯЕМЫХ В ГАЗЕТУ ДЕПУТАТОМ КУРСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДУМЫ

Решение № 19(56) от 29 июня 1995 г.

В Судебную палату по информационным спорам при Президенте Российской Федерации поступило обращение главного редактора «Обоянской газеты» (Курская область) Л.Я. Пильмана по вопросу обязательности публикации пяти материалов, направленных в эту газету депутатом Курской областной Думы Ю.В. Милюковым в период с сентября 1994 г. по апрель 1995 г. «Областная Дума о проблемах в агропромышленном комплексе», «Депутатский запрос», «Письмо главе администрации района», «Отвечаю на вопросы», «Трезвый расчет, или???».

Рассмотрев представленные в Судебную палату материалы и документы, заслушав главного редактора «Обоянской газеты» Л.Я. Пиль​мана, Судебная палата установила:

Депутат Курской областной Думы Ю.В. Милюков в период с сен​тября 1994 г. по апрель 1995 г. неоднократно обращался в «Обоянскую газету» (Учредители: комитет по печати и массовой информации ад​министрации Курской области; администрация Обоянского района Курской области, редакция газеты «Обоянская газета») с предложе​ниями публикации своих материалов. Часть из них была опубликована (9 материалов), а пять материалов не были опубликованы редакцией. Ю.В. Милюков настаивает на публикации этих пяти материалов, обосновывая свои требования статьей 6 «Положения об обеспече​нии деятельности депутатов Курской областной Думы» (в редакции Решения Курской областной Думы № 9 от 18.10.94 г.), определяю​щей, что: «Депутат Думы имеет преимущественное право выступать по вопросам депутатской деятельности в средствах массовой ин​формации, находящихся на территории Курской области, одним из учредителей или совладельцев которых являются органы государственной власти и местного самоуправления, а равно в средствах массовой информации, полностью или частично финансируемых за счет средств федерального бюджета Российской Федерации, бюдже​та области или местного бюджета.

При этом материалы, представляемые депутатом, группой депу​татов, комиссиями Курской областной Думы либо иным лицом по по​ручению Курской областной Думы, подлежат обязательному опубли​кованию или распространению не позднее семи дней с момента обращения или в согласованной с ними срок через вышеуказанные средства массовой информации.

Редактирование материалов, внесенных депутатами и комиссиями Курской областной Думы, без их согласия не допускается».

Главный редактор «Обоянской газеты» Л.Я. Пильман не согласен с обязательностью публикации вышеуказанных пяти материалов, поскольку они, по его мнению, содержат оскорбительные высказыва​ния в адрес ряда лиц, нарушают этические нормы и не относятся впрямую к депутатской деятельности их автора.

Судебная палата отмечает, что ей уже приходилось разрешать такого рода информационный спор применительно к обязательности опубликования материалов, направляемых в газеты депутатами Го​сударственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (Решение от 25 ноября 1994 г. № 33/«Российская газета» от 29 декабря 1994 г.).

В данном случае спор идет об обязательности публикации матери​алов, направляемых в газеты депутатом Курской областной Думы — органа законодательной (представительной) власти субъекта Рос​сийской Федерации.

Правовая норма, регламентирующая такого рода отношения, содер​жащаяся в ст. 6 «Положения об обеспечении деятельности депута​тов Курской областной Думы» (в редакции Решения Курской област​ной Думы № 9 от 18.10.94 г.), представляет собой предусмотренное частью 3 ст. 42 Закона Российской Федерации «О средствах массо​вой информации» исключение из общего правила о том, что «никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею произве​дение, письмо, другое сообщение или материал».

Вместе с тем действие этого исключения, как и в случае со ст. 16 федерального Закона «О статусе депутата Совета Федерации и ста​тусе депутата Государственной думы Федерального собрания Россий​ской Федерации», оговорено наличием суммы определенных правовых условий:

1) оно касается только средств массовой информации, находя​щихся на территории Курской области, одним из учреждений или со​владельцев которых являются органы государственной власти и местного самоуправления, а равно средств массовой информации, полностью или частично финансируемых за счет средств федераль​ного бюджета Российской Федерации, бюджета области или местного бюджета;

2) материал должен представляться в редакцию депутатом, группой депутатов, комиссиями Курской областной Думы либо иным лицом по поручению Курской областной Думы;

3) тематика и содержание этих материалов должна быть строго определенной —  «по вопросам депутатской деятельности»;

 4) в том случае, если идет речь не о «преимущественном праве» депутата, а об «обязательном опубликовании или распространении не позднее семи дней», то представляемые материалы должны иметь надлежащим образом оформленные документы, подтверждаю​щие наличие соответствующего поручения на их публикацию или распространение со стороны Курской областной Думы.

В рамках данного спора этой совокупности правовых условий не имеется.

Ни по одному из спорных пяти материалов не представлено до​кументов, подтверждающих наличие соответствующего поручения на их публикацию со стороны Курской областной Думы. Материал от 19.12.94 г. под названием «Депутатской запрос», подтверждающий его статус, депутатского запроса также не имеет. Ряд материалов Ю.В. Милюкова лишь косвенно касается депутатской деятельности, в основном сосредоточивая внимание читателей на личностной полемике автора с теми или иными оппонентами. Это же относится и к переписке Ю.В. Милюкова с газетой по вопросам опровержения тех или иных материалов, опубликованных в газете, ответов на них.

Учитывая изложенное и руководствуясь статьями 4, 9, 10 Поло​жения о Судебной палате по информационным спорам, Судебная палата решила:

1. Признать, что в отношении пяти вышеназванных материалов Ю.В. Милюкова, как не соответствующих условиям, предусмотренным ст. 6 «Положения об обеспечении деятельности депутатов Курской областной Думы» (в редакции решения Курской областной Думы № 9 от 18.10.94 г.), редактор районной газеты «Обоянская газета» Л.Я. Пиль​ман имел право самостоятельно принимать решения о их публикации или об отказе в публикации.

